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CONTABILIDAD 

PARA NO CONTABLES

INDICE

� ¿Qué es la CONTABILIDAD?
� ¿Por qué todas las contabilidades son MENTIRA?
� ¿Cuáles son posiblemente las consecuencias de la mentira?
� ¿Cuáles son algunos de los principales DOCUMENTOS?

� ¿Qué es un informe FINANCIERO?
� ¿Y cuales son sus diferencias con un informe CONTABLE?
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¿Qué es la CONTABILIDAD?

� Informa a la GERENCIA y otros elementos decisorios en la actividad 
empresarial y profesional
� Siempre relativo a la importancia y volumen del negocio
� Se llama en ocasiones:

� Teneduría de libros contables

� Algunas veces nos equivocamos sirviendo únicamente para :
� Llevar las cuentas a Hacienda
� Controlar simplemente Y DE FORMA PARCIAL algunos cobros y pagos, y la tesorería

� ¿Donde podría servir?:
� Para controlar primero nuestro efectivo y la capacidad de hacer frente a nuestras 

obligaciones de pago
� Estimular nuestra gestión del circulante (dinero + cobros – pagos )
� Diseñar como financiar nuestras inversiones
� Comprobar nuestro nivel de productividad
� Comprobar nuestra eficacia en los gastos
� Comprobar nuestros resultados por departamentos / pedidos / clientes
� Para cumplir con nuestras obligaciones con Hacienda
� Para enseñar al mercado nuestra situación financiera y económica, y que con esta 

imagen nos den credibilidad financiera y podamos funcionar

¿Por qué todas las
contabilidades son mentira?

� FALTA DE DISCIPLINA
� No actualización
� Incidencias y errores sin resolver con contundencia
� Relegar constantemente a un segundo orden, la importancia del tablero de 

indicadores de la empresa

� EL DIA A DIA
� Nuestras prioridades en la producción y facturación a veces lo entorpece, la teórica 

mediocridad de la burocracia contable
� El día a día y tener que dedicarnos a la producción y a lo que podemos facturar, etc, etc, 

nos disuaden de comprobar los indicadores

� Es como “volar en un avión”, olvidando leer los indicadores del tablero, respecto a 
velocidad, altitud, combustible, etc, creyendo que nuestra intuición es suficiente.

� FILTROS
� Subjetivismos
� Leyes
� Orientación de su información

� Hacienda

� Socios accionistas

� Posible comprador
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¿Cuáles son las consecuencias
de la mentira y la carencia de visión?

� Necesaria y obligada  
INTUICION
� Para tomar las decisiones 

correspondientes

� Importancia real de nuestro 
OLFATO en el día a día
� Para comprometernos en 

inversiones y obligaciones de 
pago

� Dar “Saltos de fé”, hacia lo 
que creemos que es adelante

¿Cuáles algunos de 
los principales documentos?

� DIARIO
� Relación de operaciones contables por DIAS, con una explicación individualizada

� MAYOR (Cuentas)
� La visión del libro diario anterior, pero “ordenada” por cuentas afectadas
� Lo importante de una cuenta : NOMBRE-MOVIMIENTOS Y SALDO

� Nombre : denominación, (ejemplo Banco JJ)

� Saldo : Expresión final que indica si le debemos o nos debe

� SYS (Sumas y saldos)
� Relación de todas las cuentas de una empresa, con expresión básica de Nombre y 

Saldo (ya no se ve el historial del punto anterior)

� PYG (Perdidas y ganancias)
� Selección de las cuentas anteriores del SYS, siempre y cuando represente GASTO o 

INGRESO, y para por diferencia entre ambos totalizadores establecer si ganamos o 
perdemos

� BCE (Balance Activo y Pasivo)
� Selección de las cuentas anteriores del SYS, siempre y cuando NO represente gasto o 

ingresos, 
� Se aglutinan en Activo (lo que tenemos y nos deben) y Pasivo (lo que debemos incluido 

los accionistas)
� Comparando ambos, podremos comprobar entre otra,  nuestra capacidad de asumir 

nuestras obligaciones de pago
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� DIARIO
� Relación de operaciones contables por DIAS, 

con una explicación individualizada

¿Cuáles algunos de 
los principales documentos?

� MAYOR (Cuentas)
� La visión del libro diario anterior, pero “ordenada” por cuentas afectadas

� Lo importante de una cuenta : NOMBRE-MOVIMIENTOS Y SALDO
� Nombre : denominación, (ejemplo Banco JJ)

� Saldo : Expresión final que indica si le debemos o nos debe
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� SYS (Sumas y saldos)
� Relación de todas las 

cuentas de una 
empresa, con expresión 
básica de Nombre y 
Saldo (ya no se ve el 
historial)

� PYG (Perdidas y 
ganancias)
� Selección de las cuentas 

anteriores del SYS, 
siempre y cuando 
represente GASTO o 
INGRESO, y para por 
diferencia entre ambos 
totalizadores establecer 
si ganamos o perdemos
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los principales 
documentos?

� BCE (Balance Activo y Pasivo)
� Selección de las cuentas 

anteriores del SYS, siempre y 
cuando NO represente gasto o 
ingresos, 

� Se aglutinan en Activo (lo que 
tenemos y nos deben) y Pasivo 
(lo que debemos incluido los 
accionistas)

� Comparando ambos, 
podremos comprobar entre 
otra,  nuestra capacidad de 
asumir nuestras obligaciones 
de pago

� ¿Qué es un 
informe 
FINANCIERO?

� ¿Y cuales son 
sus diferencias 
con un informe 
simplemente 
CONTABLE?
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Las diferencias podrían estar en :

� INFORME CONTABLE.-
� Es la pura expresión de datos conciliados y validados con la realidad 

empresarial
� Se trataría de saber, el saldo que tenemos en Bancos, lo que debemos a un 

proveedor, o por ejemplo lo que tenemos en  maquinaria, etc…
� Quizás el más representativo es el SYS, el libro DIARIO, y el libro MAYOR

� INFORME FINANCIERO.-
� Son los datos anteriores ordenados y visualizados dentro de un contexto 

global e inter-relacionado de 
� Estabilidad futura de evolución de la empresa :

� GESTION DEL CIRCULANTE

� Gestión de la tesorería, cobros y pagos

� EVOLUCION BAI

� Los más representativos :
� BCE y PYG

� De hecho el PGC actual, facilita esta visión puesto que mejorar en 
procedimientos la observación contable desde un punto de vista financiero 
mejor que el del anterior PGC.90

EL BALANCE
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� La Posición Financiera (PF)
� El Balance

Las 7 cuentas de la PF

ACTIVO

Lo que tenemos y lo que nos deben



9

Las 7 cuentas de la PF

ACTIVO PASIVO

Lo que debemos a terceros, y lo que 
debemos a accionistas (Capital Social)

¿Dónde va determinada cuenta?
Juguemos con ejemplos…. ¿CAJA?

ACTIVO PASIVO

DISPONIBLE

REALIZABLE

STOCKS EXIGIBLE LARGO

INMOVILIZADO PATRIMONIO NETO

EXIGIBLE CORTO



10

Analicemos 
algunos 
BALANCES

Caso : UNO

n n+1 n n+1

DISPONIBLE 2 -5

REALIZABLE 3 23

STOCKS 25 60 EXIGIBLE LARGO 15 25

INMOVILIZADO 38 30 PATRIMONIO NETO 49 55

68 108 68 108

¿Cuánto VALE la empresa?

¿Cual es el FM, PA, y ( e )?  y ¿Cómo ha evolucionado?

¿Es estable?  ¿Paga?

EXIGIBLE CORTO

PASIVOACTIVO

4 28
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Caso : DOS

n n+1 n n+1

DISPONIBLE 5 1

REALIZABLE 3 5

STOCKS 2 3 EXIGIBLE LARGO 7 5

INMOVILIZADO 15 15 PATRIMONIO NETO 11 7

25 24 25 24

¿Cuánto VALE la empresa?

¿Cual es el FM, PA, y ( e )?  y ¿Cómo ha evolucionado?

¿Es estable?  ¿Paga?    ¿Cuáles parece que ha sido el BAI de n+1?

EXIGIBLE CORTO

PASIVOACTIVO

7 12

Caso : TRES

n n

DISPONIBLE 2

REALIZABLE 5

STOCKS 3 EXIGIBLE LARGO 10

INMOVILIZADO 15 PATRIMONIO NETO -5

25 25

¿Cuánto VALE la empresa?

¿Cual es el FM, PA, y ( e )? 

¿Es estable?  ¿Paga?    

EXIGIBLE CORTO

PASIVOACTIVO

20
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� Integrar las dos herramientas :
� BALANCE
� PERDIDAS Y GANANCIAS

ACTIVO PASIVO

DISPONIBLE

REALIZABLE

STOCKS EXIGIBLE LARGO

INMOVILIZADO PATRIMONIO NETO

VENTAS

COSTE MERCANCIAS VENDIDAS

GASTOS GENERALES

BAI

EXIGIBLE CORTO

Integrar PF y PE

¿Cuánto hemos ganado?

¿Cómo lo hemos ganado?
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Ventajas e inconvenientes......

INCONVENIENTES
� No tengo “conmigo” toda la información contable…… (Aunque a esto habrá

que hacerse la pregunta….¿La he tenido alguna vez “al día” y conmigo la 
información  contable de la compañía?.....

� La necesaria remisión de información, (estructuralmente bien 
implementada) a terceros.

� Que no nos aseguramos totalmente la confidencialidad, dado que 
compartimos información con agentes externos

� Fijar deseos de información, más allá de lo que se tiene actualmente, podría 
no reducir costes

� Resistencia al cambio de criterios, por parte del equipo gestor
� La duda existencia,l …….¿Será el servicio como creo o como necesito?...
� Los costes humanos, de formación  y económicos de la nueva estructura de 

funcionamiento.

¿ Como hacerlo?.......

• Estudiar y calendar las fases de 
implementación y paulatino abandono y 
solapamiento con los nuevos sistemas

• El proceso final debería ser :

CLIENTE
SOPORTE 

CONTABLE

DATOS

BASE DATOS 
CONSULTABLE

La información podría aglutinarse y procesarse de esta forma:

•BANCOS, mediante consulta internet, y aquí tendríamos “cobros y pagos”

•COMPRAS,  a generar desde recepción de almacén, 

•Tener en cuenta STATUS :

•PRESUPUESTO – PEDIDO –ALBARAN – FACTURA – PAGADO

•VENTAS, a generar desde salidas de almacén:

•Tener en cuenta aquí también el STATUS:

•PRESUPUESTO – PEDIDO – ALBARAN – FACTURA – COBRADO

•RESTO, a generar a partir de e-mails o telefonía
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La transmisión de datos y la 
necesidad de información

La necesaria transmisión de datos entre ambos actores de la situación : 

Debería ser via telemática, es decir, los documentos originales quedan en 
poder del empresario (salvo alguna excepción),  y los ficheros consultables 
se reciben igualmente por conexión entre ordenadores (e-mail / internet
).

Con ello nos garantizamos, rapidez  y limpieza en los procesos (no 
manejamos papeles arriba y abajo) 

Importante …….el empresario debe parametrizar de forma exacta el alcance 
del tratamiento de la información contable que la empresa externa 
tratadora de los datos, tiene que hacer:

La transmisión de datos y la necesidad de 
información

1. Cumplimentar contabilidad oficial y legal obligada así como su conciliación con los 
procesos y pagos de impuestos, etc.

2. Información de desviaciones presupuestarias y estratégicas con respecto a las 
directrices idealmente diseñadas

1. Definir o aproximar ideas correctoras en el caso de desviaciones

3. Conciliación de la contabilidad con elementos externos:

1. Bancos Saldos y CIRBE

2. Proveedores / Clientes

4. Negociar con entidades bancarias, para la hipótesis de necesidades crediticias

1. Estudio de la idoneidad de productos y precios financieros

5. Confección periódica y habitual de un CMI (Cuadro de Mando Integral) y “traducción”
del mismo al empresario

6. Coordinación de las áreas laboral, fiscal, contable y financiera

7. Elaboración de informes puntuales concretos

8. Coordinación y relación si corresponde con auditorias externas o internas

9. Verificar y cuidar los aspectos de seguridad de funcionamiento de la compañía (PCN ?)

10. Cuidar los aspectos de comunicación e imagen de la compañía delante de los mercados, y 
sobre todo en lo relativo a clientes, proveedores, bancos,  etc.
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LA CUENTA DE 
EXPLOTACION

COMPRAS

GASTOS

VENTAS

+

LA CUENTA DE 
EXPLOTACION

¿Qué es PRODUCIR o productividad?.......

PRODUCCION

CARGAS 
ESTRUCTURA
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COMPRAS

GASTOS

VENTAS

+

LA CUENTA DE 
EXPLOTACION

¿Cuál es el objetivo de una compañía?.......

PRODUCCION

CARGAS 
ESTRUCTURA

RESULTADO

Veamos un esquema 
básico de 
trabajo……
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Niveles de la CUENTA DE 
EXPLOTACION 

V VENTAS

CMV COSTE MERCANCIAS VENDIDAS

MB MARGEN BRUTO

CE / GG GASTOS GENERALES

AMORTIZ AMORTIZACIONES

PROVIS PROVISIONES

MN MARGEN NETO

R EXT RESULT EXTRAORD

BAII BENEFICIO ANTES INTS E IMPTOS

INTS INTERESES

BAI BENEFICIO ANTES DE IMPTOS

IMPTOS IMPUESTOS

BDI BENEF DESPUES DE IMPTOS

DIV DIVIDENDO

BR BENEF RETENIDO
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LA PERIODIFICACION

Concepto 

� Se trata de atribuir TEMPORALMENTE de forma correcta la 
imputación de ingresos y gastos a un ejercicio.

� Ejemplo : En diciembre pagamos el recibo del seguro de todo el año.
� Debiendo soportar en el ejercicio que cerramos sólo 1/12 del total del recibo, 

sin embargo vamos a registrar todo el coste.
� No parece proporcionado
� Debemos regularizar
� Quitaremos de gastos 11/12 del total y los llevaremos a una cuenta de activo:

Total de 1.500 euros  dividido por 12 y multiplic por 11

cuenta debe cantidad cuenta haber cantidad

Gastos anticipados 1.375,00

Primas de 

Seguros 1.375,00

1.375,00 1.375,00
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Concepto 

� Al año siguiente, bien mes a mes, bien todo de golpe (puesto que 
caerá todo dentro del cierre de ejercicio), deshacemos el asientos 
anterior.

Total de 1.500 euros  dividido por 12 y multiplic por 11

cuenta debe cantidad cuenta haber cantidad

Primas de Seguros 1.375,00

Gastos 

anticipados 1.375,00

1.375,00 1.375,00

� LAS AMORTIZACIONES



20

Amortizaciones 
(ya decíamos…)

� Desgaste del inmovilizado

� Físico

� Tecnológico

� Vida util comercial

� Depreciación efectiva

� Amortización por reposición

En la cuenta original= precio adquisición

Amortización acumulada = depreciación

Provisiones

� Insolvencias

� Obsolescencias

� Valor actual Invers. Financieras

� Etc

Gastos Balance

Dotación Provisiones
•Clientes

•Stocks

•Invers Financieras

Provisiones efectuadas
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¿Para que sirve realmente?

COMO CERRAR

NUESTRO EJERCICIO 
2013

Habría que APROVECHAR  
LOS MEJORES RECURSOS
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Se trata de…….

� Ofrecer la mejor IMAGEN al mercado
� Simultaneizado con pagar los menores 
impuestos posibles

� Es decir….
� El BAI más alto
� Y la BI más baja, junto con las mayores deducciones 
y desgravaciones a que tengamos derecho.

Muchas veces…..

� Nos encontramos con cierta pereza en 
separar ambos conceptos:
� BAI =beneficio contable antes de impuestos
� BI = base imponible fiscal
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C O NT AB L E IMP UE S T O S

B AI B I

VE NT AS 1.000

AMO R T IZ 80

G AS T O S 700

IMP T O  S O C 20

B DI 280 280

20 ANUL AC  IMP T O  S O C

80 ANUL AC  AMO R T IZ  C O NT AB L E

-240 AMO R T IZ  F IS C AL

-60 DE DUC C IO NE S  INVE R S IO NE S

80

25% 20 IMP UE S T O  S O C IE DADE S

60 F INAL

� Nuestro RESUMEN de actividad 
empresarial 

� Nuestra IMAGEN al mercado

� Lo mejor ¿es pagar pocos impuestos?
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•Nuestro resumen de actividad 
empresarial
•Son nuestros datos básicos:
•De volúmen de negocio
•Rentabilidades
•Situación financiera
•Valor de la empresa
•Nivel de endeudamiento
•Etc

•Es decir:
•Nuestros documentos básicos:
•Balance
•Cuenta de explotación
•Memoria explicativa

•Ofrecer la imagen al mercado
•Lo más importante : es nuestro “carnet de 
identidad” cuando nos presentamos al 
mercado, ante:

•Cias Aseguradoras de Crédito
•Bancos
•Empresas de Informes
•Accionistas
•Posibles compradores
•Competidores
•Clientes
•Proveedores

•Lo mejor .. ¿es pagar pocos impuestos?
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FASES A TENER EN CUENTA PARA EL PROCESO
DE CIERRE DEL AÑO

Planificar el proceso de cierre (Check-list)
Verificar las novedades fiscales y contables
Estudiar como diferir impuestos
Comprobar las diferencias temporarias
Ver RATIOS que ofreceremos de cara al mercado
Volver a revisar PLAN ESTRATEGICO siguiente ejercicio

PLANIFICAR INICIALMENTE LAS 
PREVIAS
DEL PROCESO DE CIERRE-

Check-list que me puedes pedir por email:

pregunta@dublino.es
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Algunos matices

PERIODO DE PAGO A PROVEEDORES

� Las CCAA deben reflejar el periodo medio 
de pago a Proveedores.

� Si no tenemos esta información 
mecanizada…..
� ¿Habrá que hacer por MLH este cuadro?....

General 30%

25% resto

30% resto

20% resto

Acogido a mantenimiento 
o creación de empleo 

desde el 2.009, y > una 

Entidades nueva creación 1-1-13 15% 300.000
Solo para primeros dos 

ejercicio cuota positiva

20% 300.000V < 5 MM y plantilla < 25

V < 10 MM 25% 300.000
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Algunos
incentivos
fiscales

ALGUNAS NUEVAS 
LIMITACIONES

� Limitaciones amortizac fiscalmente deducible

� Para las empresas que durante los ejercicios 2.013 y 
2.014, no cumplan requisitos de empresas de reducida 
dimensión (<10 V), existen limitaciones a la amortización 
fiscal

� Nuevo supuesto de gasto no deducible

� Para indemnizaciones a trabajadores, que superen lo que 
indica ESTATUTO TRABAJADORES, no será deducible lo 
que exceda.
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VER QUE FOTO FINANCIERA 
TENEMOS AL 31-12-12 PREVISTO.-

“…al igual que ya desde hace tiempo, el cierre contable deja 
de ser quizás un puro trámite y pasa a ser nuestra tarjeta 
de presentación…..”

Efectivamente, una vez diseñado el cierre lo importante es 
ver si “salimos peinados y guapos” o no al mercado.

•Es decir nuestros compañeros de viaje :
•Proveedores representativos
•Clientes representativos
•Empleados y colaboradores
•Bancos
•Compañías Aseguradoras de Crédito
•Empresas de Informes y Ratings

•Son ellos y la imagen que perciban de nosotros, los que 
van a facilitar o no nuestro camino

II                  -VER QUE FOTO FINANCIERA 
TENEMOS AL 31-12-12 PREVISTO.-

•Creemos que se hace necesaria una comparación, bajo nuestro 
criterio, con al menos dos o tres ejercicios anteriores, pero el
ideal quizás sería verlo en conjunción con 4 ejercicios, para ver 
trayectorias de cifras, y “como nos va a ver la gente”

•Temas que sería recomendable comprobar, por ejemplo:
•Comprobar los ratios básicos financieros y de 
rentabilidad
•Estudiar como valorar el Capital Intelectual de la 
empresa
•Informar de nuestras acciones con el Medio Ambiente y 
la RSC
•CIRBE y nuestro endeudamiento señalizado en Balances


